

## Секция «Мировая политика»

**"Союз ради прогресса" в контексте американо-колумбийских отношений**  
**Петрыкина Дарья Владимировна**

*Аспирант*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, институт  
истории и международных отношений, Саратов, Россия*  
E-mail: dariadecember@mail.ru

Стремясь ограничить влияние кубинской революции в государствах Латинской Америки, администрация Джона Кеннеди (1961-1963) была вынуждена сосредоточить внимание на проблемах их социально-экономического и политического развития. Практическим шагом в этом направлении стала реализация программы «Союз ради прогресса», начатая уже в марте 1961 г. Президентская инициатива распространялась на страны Центральной, Южной Америки (Андский регион) и преследовала конкретные политические цели. В наши дни исследователи сходятся во мнение, что одно из центральных мест в региональной стратегии США отводилось Колумбии [5]. Такой выбор был сделан не случайно. Эта страна занимала выгодное географическое положение в Южной Америке. У власти здесь находилось антикоммунистически настроенное правительство, которое и было выбрано в качестве получателя американских дотаций, намеченных в рамках реализации программы «Союз ради прогресса». Так, за время сотрудничества в 1960-х гг. сумма американских субсидий Колумбии составила около 762 млн. долларов [2]. Тем самым, это государство, вслед за Бразилией и Чили, вошло в тройку «лидеров» по размерам получаемой из США финансовой помощи.

С момента осуществления программы «Союз ради прогресса» Колумбии была отведена роль её главного популяризатора [4]. Бедная, аграрная страна представлялась прекрасным полигоном для подтверждения эффективности избранных в Вашингтоне рецептов финансовой помощи, укрепления демократии и преодоления экономической отсталости. Американо-колумбийское сотрудничество, имевшее свои специфические особенности, развивалось по двум главным направлениям. Во-первых, деньги шли на осуществление социальных программ (строительство жилья, инфраструктура, здравоохранение, борьба с бедностью). Их реальным воплощением стал густонаселенный район колумбийской столицы Сьюадад-Кеннеди. В столь звучном названии сохранилась не только память о визите президента США в Боготу (декабрь 1961 г.). Именно здесь, при поддержке американской программы, было осуществлено массовое строительство доступного социального жилья. Другим, не менее важным, направлением сотрудничества стала сельскохозяйственная сфера. На территории крестьянско-фермерской Колумбии американские политтехнологи собирались противостоять влиянию аграрных реформ Ф. Кастро. Впрочем, наряду с успехами, политика США в Колумбии столкнулась с первыми трудностями - в стране назревала гражданская война. По этой причине 10 % из запланированных к расходованию средств были предоставлены колумбийскому правительству в виде военной помощи.

К сожалению, проникновение США на территорию Колумбии оставило не только позитивные следы. Среди зарубежных специалистов существует мнение, что именно вмешательство Вашингтона способствовало эскалации гражданского конфликта в этой стране [1]. Опасаясь распространения коммунистических идей, американская админи-

стрия оказала давление на руководство страны. Его главным итогом должно было стать следование Колумбии демократическим стандартам развития. При этом ставка делалась на военное сотрудничество и, как следствие, на грубое насилие в отношении левой оппозиции. Апогеем поощряемой США конфронтации в Колумбии стал разгром Маркеталии (май 1964 г.). Уничтожение в ходе показательной операции самопровозглашенной на юге страны республики привело к созданию FARC - Революционных вооружённых сил Колумбии - Армии народа. Погибшая Маркеталия стала символом несокрушимости крупнейшей леворадикальной повстанческой группировки Колумбии [3]. Американские военные советники в Колумбии, разжигая внутренний конфликт, поддержали также создание «отрядов самообороны» для борьбы с повстанцами. Впоследствии они превратились в мощные праворадикальные группировки (парамилитарес).

В целом американское вмешательство во внутренние дела Колумбии, активизировавшееся с приходом в Белый дом администрации Дж. Кеннеди, не достигло ни одной из поставленных задач. В стратегической области - наиболее важной для США - провал обозначился на фоне всплеска леворадикальной идеологии в этой стране. Не были достигнуты и тактические успехи: Колумбия, несмотря на значительные долларовые вливания, оставалась полуницей страной без шансов на социально-экономическую модернизацию. Война во Вьетнаме, развязанная правительством США, заставила Белый дом свернуть программу «Союз ради прогресса». Однако современная угроза безопасности США - наркотики и терроризм – вновь оживили американо-колумбийское сотрудничество в рамках очередной программы помощи («План Колумбия»).

### Литература

1. См.: Scott, Peter Dale. Part II: Colombia, Cocaine, and Oil (2001) // Drugs, Oil, and War. The United States in Afghanistan, Colombia and Indochina. 2003.
2. Taffet, Jeffrey F. Foreign aid as foreign policy: the Alliance for Progress in Latin America. NY, 2007. P. 149.
3. Маркеталия – символ сопротивления // <http://telegrafua.com/country/13142/> (дата обращения: 25.01.2013 г.)
4. Rojas, Diana Marcela. La alianza para el progreso de Colombia // Análisis Político. vol. 23 no. 70 Bogotá Sept./Dec. 2010. URL: <http://www.scielo.org.co/scielo>. (дата обращения: 25.01.2013 г.)
5. Seminario Internacional 50 Años de la Alianza para el Progreso en Colombia: Lecciones para el presente // 2011.10.10. URL: <http://ceecolombia.org/art> (дата обращения: 25.01.2013 г.)